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Губернскія прысутнасці былі створаны на падставе закона ад 12 ліпеня 1889 г. Яны сталі 
правапераемнікамі губернскіх па сялянскіх справах прысутнасцей. Яны з’яўляліся вышэйшай мясцо-
вай інстанцыяй для разгляду і вырашэння сялянскіх спраў і кіравання дзейнасцю павятовых устаноў. 
Аднак у Віцебскай, Магілёўскай і Мінскай губернях губернскія прысутнасці былі створаны толькі 
ўвосень 1901 г., а у Віленскай і Гродзенскай губернях – у снежні 1903 г. У артыкуле паказаны прычы-
ны адтэрміноўкі рэфармавання мясцовых устаноў, кадравы склад прысутнасцей і сфера іх 
кампетэнцыі. Вызначаны асаблівасці фарміравання кадравага складу неадменных членаў і дзейнасці 
губернскіх прысутнасцей.
Ключавыя словы: Беларусь, губернская прысутнасць, неадменны член, земскі начальнік, кадравы 
склад, мясцовае кіраванне, сялянства. 
Governorship offices were created on the base of the law from 12 July 1889. They became the legal succes-
sors of governorship offices on peasant affairs. Governorship offices were the highest local institution for 
considering and solving peasant affairs and for administration of district offices. However, in Vitebsk, Minsk 
and Mogilev provinces the governorship offices were created only in autumn 1901; in Vilna and Grodno 
provinces they were created in December 1903. The article shows the reasons of the delay of reforming the 
local offices, the cadre and the sphere of their competence. It defines the features of forming the cadre of 
indispensable functionaries and the activity of governorship offices.
Keywords: Belarus, governorship office, indispensable functionary, land captain, the cadre, local administra-
tion, peasantry.

Губернскія1 прысутнасці – органы мясцо-
вага дзяржаўнага кіравання, створаныя 

для кіраўніцтва сялянскімі ўстановамі. Яны 
сталі правапераемнікамі губернскіх па сялян-
скіх справах прысутнасцей і былі ўтвораны 
ў выніку рэалізацыі закона ад 12 ліпеня 1889 г. 
аб земскіх начальніках. Пры гэтым на тэрыто-
рыі Беларусі названыя пераўтварэнні право-
дзіліся значна пазней і з пэўнымі змяненнямі: 
у Віцебскай, Магілёўскай і Мінскай губернях – 
з восені 1901 г., а ў Віленскай і Гродзенскай гу-
бернях – са снежня 1903 г. Прычынай адтэр-
міноўкі стала тое, што інстытут земскіх началь-
нікаў фарміраваўся з выбарных прадстаўнікоў 

1 Артыкул падрыхтаваны ў рамках выканання дзяр-
жаўнай праграмы навуковых даследаванняў «Экано-
міка і гуманітарнае развіццё беларускага грамад-
ства» на 2016–2020 гг. і пры падтрымцы Беларускага 
рэспубліканскага фонду фундаментальных дасле да-
ванняў.

мясцовага памес нага дваранства. Аднак пас-
ля паўстання 1863–1864 гг. урад з недаверам 
адносіўся да вы шэйшага саслоўя Беларусі 
рымска-каталіцкага веравызнання, якога была 
пераважная боль шасць. Тым больш, што 
апошнія дваранскія выбары адбы ліся ў студзені 
1859 г. Мясцовыя губернатары неаднара-
зова выказваліся аб неабходнасці стварэння 
інстытута земскіх начальнікаў і губер нскіх пры-
сутнасцей па асобных правілах. У выніку шмат-
разовых разглядаў праектаў на розных 
узроўнях новыя ўстановы паэтапна былі 
ўведзены і на тэрыторыі Бела русі [1]. 

Губернскія прысутнасці адыгрывалі важную 
ролю ў мясцовым кіраванні, але іх дзейнасць 
не знайшла спецыяльнага вывучэння ў айчын-
най гістарыяграфіі. 

У адпаведнасці з законам ад 12 ліпеня 
1889 г. губернскую прысутнасць узначальваў 
губернатар. У яе склад уваходзілі губернскі 
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прадвадзіцель дваранства, віцэ-губернатар, 
пракурор акруговага суда і 2 неадменныя чле-
ны. Акрамя названых асоб, на пасяджэнне гу-
бернскай прысутнасці на правах яго членаў 
запрашаліся: старшыня або член акруговага 
суда, кіраўнікі казённай палатай і дзяржаўнымі 
маёмасцямі і старшыня губернскай земскай 
управы, калі разглядаемыя пытанні тычыліся іх 
кампетэнцыі (арт. 105) [2, c. 521].

Неадменныя члены губернскай прысут-
насці вылучаліся з мясцовых дваран губерна-
тарам пры ўзгадненні з губернскім прадва-
дзіцелем дваранства. Прэтэндэнты на пасаду 
павінны былі праслужыць у губерні не менш 
трох гадоў у якасці прадвадзіцеля дваран-
ства, неадменнага члена губернскай ці павя-
товай па сялянскіх справах прысутнасці, 
міравога суддзі або земскага начальніка. Кан-
чатковае прызначэнне неадменных членаў за-
цвярджалася імператарам па хадайніцтве 
міністра ўнутраных спраў. На неадменных 
членаў прысутнасці, акрамя падрыхтоўкі 
дакладаў, ускладаўся кантроль за правільным 
вядзеннем справаводства і выкананнем роз-
ных даручэнняў прысутнасці. Губернская пры-
сутнасць мела сваю канцылярыю, якую 
ўзначальваў прызначаны губернатарам сакра-
тар [3, c. 183–184].

Неадменны член губернскай прысутнасці 
быў штатным чыноўнікам V класа. Ён атры м-
ліваў жалавання 1200 руб., сталовых 650 руб., 
кватэрных 650 руб., а усяго – 2500 руб. што-
год. Пасля заканчэння службы меў права на 
пенсію ІІІ разраду 1 ступені. Сакратар губерн-
скай прысутнасці адпавядаў VII класу 
чыноўніцкай іерархіі, атрымліваў сумарна 
1500 руб. штогод і меў права на пенсію IV раз-
раду [2, c. 249]. Сродкі на ўтрыманне губернскіх 
прысутнасцей і іх штатаў выдат коўваліся 
з дзяржаўнага казначэйства. Пры гэтым у за-
коне 1889 г. адзначалася, што ў губернях, дзе 
не адбываліся дваранскія выбары, неадмен-
ныя члены і сакратары губернскіх прысутнас-
цей, акрамя жалавання па службе, захоўвалі 
таксама пенсіі за папярэднюю службу (арт. VI, 
п. 2) [2, c. 249]. Гэты пункт у далейшым быў 
істотным пры фарміраванні кадра вага складу 
мясцовага кіравання ў Беларусі.

Закон 19 ліпеня 1889 г. у беларускіх губер-
нях быў распаўсюджаны толькі ў пачатку ХХ ст. 
і паэтапна. 

12 чэрвеня 1900 г. быў падпісаны ўказ, 
у адпаведнасці з якім з 1 студзеня 1901 г. закон 
ад 12 ліпеня 1889 г. распаўсюджваўся ў Віцеб-
скай, Магілёўскай і Мінскай губернях [4, с. 762–
764]. Пры гэтым былі ўнесены пэўныя змены, 
абумоўленыя асаблівасцямі палітычнага ста-
новішча ў краі. У прыватнасці, неадменныя 
чле ны губернскіх прысутнасцей, а таксама 

земскія начальнікі прызначаліся парадкам, 
усталяваным для губерняў, дзе не адбываліся 
дваранскія выбары (арт. 2) [4, с. 762]. 

На зацвярджэнне Мікалая ІІ перадаваліся 
праекты роспісаў колькасці земскіх участкаў, 
функцыянальныя земскіх начальнікаў і іх па-
вятовых з’ездаў. У прыватнасці, асобна вызна-
чаліся справы па пазямельным уладкаванні 
сельскіх вечных чыншавікоў. На міністра ўнут-
раных спраў ускладалася размеркаванне па-
між губернскімі і павятовымі прысутнасцямі 
6100 руб. на пазямельнае ўладкаванне сель-
скіх вечных чыншавікоў у трох названых губер-
нях [4, с. 763].

На ўтрыманне трох губернскіх прысутнас-
цей з 1901 г. выдаткоўвалася 31 500 руб. што-
год, а на «усиление канцелярских средств» 
губернскіх прысутнасцей – 6000 руб. штогод. 
Адзначым, што законам 1889 г. на «канцеляр-
ские и хозяйственные расходы» кожнай гу-
бернскай прысутнасці выдаткоўвалася па 
4000 руб. штогод [2, с. 249]. Дадатковае 
фінансаванне было звязана з вялікай колькас-
цю пазямельных спраў у беларускіх губернях. 
Асобна вызначалася сума на ўтрыманне двух 
паверачных землемераў пры губернскіх пры-
сутнасцях: Віцебскай – 1000 руб. і  Мінскай – 
1600 руб. штогод. У Магілёўскай губерні такія 
пасады не прадугледжваліся. Асобна ў распа-
раджэнне міністра ўнутраных спраў выдат-
коўваліся 19 400 руб. на межавыя работы па 
пазямельным уладкаванні сельскіх абываце-
лей у Віцебскай, Магілёўскай і Мінскай губер-
нях [4, с. 763–764]. 

Аднак увядзенне новых мясцовых устаноў 
у Віцебскай, Мінскай і Магілёўскай губернях 
з 1 студзеня 1901 г. не адбылося. Ва ўказе 
Мікалая ІІ ад 17 ліпеня 1900 г. адзначалася, 
што «вследствие происходящих на востоке со-
бытий ныне же принять по всем ведомствам 
настоятельные меры к уменьшению расходов, 
не только не испрашивая никаких сверхсмет-
ных ассигнований, но и сокращая издержки на 
потребности, хотя и предвиденные по сметам 
и к производству разрешенные, но могущие 
быть отложенными» [5, л. 1]. У сувязі з гэтым 
27 ліпеня 1900 г. міністр фінансаў у афіцыйным 
паведамленні міністру ўнутраных спраў адзна-
чыў неабходнасць адтэрміноўкі ўвядзення но-
вых устаноў у названых трох губернях не менш 
чым на адзін год, паколькі «настоящий поря-
док заведывания этими учреждениями, дей-
ствующий в течение столь продолжительного 
срока, может быть продолжен на некоторое 
время» [5, л. 2–3 адв.]. 14 жніўня 1900 г. стар-
шыня Дэпартамента дзяржаўнай эканоміі 
Дзяржаўнага савета Д. М. Сольскі, міністр 
фінансаў С. Ю. Вітэ і таварыш дзяржаўнага 
кантралёра А. П. Івашчанкаў прадставілі да-



Весці БДПУ. Серыя 2. 2018. № 28

клад імператару, у якім прапанавалася адтэр-
міноўка меркаванага раней рэфармавання 
[5, л. 1–1 адв.]. 

Міністр унутраных спраў лічыў мэтазгод-
ным увядзенне новых устаноў у названых трох 
губернях не пазней чым з 1 ліпеня 1901 г. Ён 
прадставіў новы каштарыс, у адпаведнасці 
з якім выдаткі на іх увядзенне скарачаліся 
з 500 000 руб., праектаваных раней, да 
266 334 руб. [5, л. 2]. Міністр унутраных спраў 
апасаўся, што адтэрміноўка рэформы на адзін 
год зацягне ўвядзенне тут Палажэння аб па-
радку спагнання акладных збораў ад 23 чэрве-
ня 1899 г., якое дзейнічала толькі ў тых губер-
нях, дзе існавалі земскія начальнікі ці міравыя 
пасрэднікі [6, с. 804–815]. Ён адзначаў, што 
«скорейшее принятие мер по упорядочению 
взимания окладных сборов составляет вопрос 
первостепенной важности; всякая продолжи-
тельная отсрочка его разрешения невыгодно 
отзовется на интересах сельского населения 
и государства» [5 л. 4–4 адв.]. Справа ў тым, 
што з 1861 г. адказнасць за спагнанне грошай 
ускладалася на міравых пасрэднікаў, а з рэ-
фармаваннем мясцовых устаноў па ўзоры 
1874 г. гэтыя абавязкі перадаваліся павятовым 
спраўнікам, якія былі абцяжараны і іншымі 
справамі. Таму ў большасці выпадкаў адказ-
насць за спагнанне акладных збораў перада-
валася ў рукі ніжэйшых паліцэйскіх чыноў – 
станавых прыставаў і нават ураднікаў, якія былі 
зацікаўлены пераважна толькі ў фармальным 
выкананні каштарысаў [5, л. 3 адв. – 4].

Міністр юстыцыі М. В. Мураўёў падтрымаў 
прапанову міністра ўнутраных спраў і лічыў 
магчымым увядзенне новых устаноў з 1 ліпеня 
1901 г. [5, л. 31]. Пасля абмеркаванняў прапа-
новы Дзяржаўнага савета паступілі да Міка-
лая ІІ, які іх зацвердзіў 4 студзеня 1901 г. 
У адпа веднасці з імі прапанавалася міністрам 
унутраных спраў і юстыцыі пасля ўзгаднення 
з міні страм фінансаў распаўсюдзіць дзеянне 
закона ад 12 чэрвеня 1889 г. на Віцебскую, 
Магілёўскую і Мінскую губерні ў апошняй чвэрці 
1901 г. [7, с. 8]. 

Падрыхтоўка да рэалізацыі закона пачала-
ся адразу. Напрыклад, 4 ліпеня 1901 г. на 
пасяджэнні Віцебскай губернскай па сялянскіх 
справах прысутнасці быў вызначаны падра-
бязны парадак перадачы спраў новым устано-
вам. Неабходна было вызначыцца з  іх кадра-
вым складам. 28 жніўня 1901 г. Віцебскі губер-
натар І. І. Чэпелеўскі атрымаў паведамленне 
ад кіруючага Земскім аддзелам Міністэрства 
ўнутраных спраў Савіча (№ 16 581) аб 
зацвярджэнні кандыдатур неадменных членаў 
Віцебскай губернскай прысутнасці [8, с. 50]. 
У гэтым жа дакуменце вызначаўся асабовы 
склад земскіх начальнікаў. 1 кастрычніка 1901 г. 

Віцебская губернская прысутнасць была ад-
крыта. Яна складалася з двух аддзяленняў – 
адміністрацыйнага і судовага. Старшынёй пер-
шага быў губернатар І. І. Чапялеўскі, членамі: 
губернскі прадвадзіцель дваранства А. Г. Ноль-
кен, віцэ-губернатар А. С. Ключараў, пракурор 
акруговага суда П. К. Камышанскі, кіруючы ка-
зённай палатай М. А. Вінаградаў, кіруючы дзяр-
жаўнымі маёмасцямі А. А. Апсаітаў, а таксама 
неадменныя члены М. М. Чаплін, М. І. Ісаеў 
і П. Г. Доппельмайер. Склад другой часткі пры-
сут насці шмат у чым дубліраваў першую: гу-
бернатар (старшыня), губернскі прадвадзіцель 
дваранства, віцэ-губернатар, старшыня акру-
говага суда І. І. Саллерцінскі, пракурор акруго-
вага суда і неадменныя члены. Сакратаром 
прысутнасці быў прызначаны М. А. Фашчэўскі 
[8, с. 60; 9, с. 3, 7, 12, 22, 27, 30]. 

У Мінскай губерні ў 1901 г. неадменнымі 
членамі прысутнасці з’яўляліся А. М. Замятнін, 
Д. У. Радзевіч і А. А. фон-Брынкман, сакратар – 
В. О. Хрысталюбаў. Трэба дадаць, што, акрамя 
членаў прысутнасці па пасадзе (старшыня – 
губернатар М. М. Трубецкой, губернскі прад-
вадзіцель дваранства А. Г. Рацькоў-Ражноў, 
віцэ-губернатар А. М. Вельямінаў, кіруючы 
казённай палатай Ф. М. Ястрэмскі, кіруючы 
дзяржаўнымі маёмасцямі І. Р. Базіле віч, пра-
курор акруговага суда А. Э. Барцельсан і член 
ад землеўладальнікаў), у склад судовага ад-
дзялення Мінскай губернскай прысутнасці за-
мест кіруючых казённай палатай і дзяр жаў-
нымі маёмасцямі, а таксама члена ад зем-
леўла дальнікаў уваходзіў старшыня ці член 
акруговага суда. У складзе Мінскай губерн-
скай прысут насці быў і паверачны землемер 
прысутнасці М. А. Пржэляскоўскі [10, с. 51, 
53–54, 66, 69, 75].

Магілёўская губернская прысутнасць скла-
далася з губернатара М. К. Семякіна (старшы-
ня), членаў па пасадзе: губернскага прад-
вадзіцеля дваранства А. П. Фрамандзіера, 
стар шыні акруговага суда В. Ф. Рэйнбата, віцэ-
губернатара А. А. Вяземскага, кіруючага казён-
най палатай В. В. Віндзінга і пракурора акру-
говага суда У. М. Нячаева, а таксама неад-
менных членаў А. М. Каралько, А. В. Асасова 
і М. М. Бар даноса. Сакратаром быў прызнача-
ны К. А. Ляховіч [11, c. 10, 16, 23, 33, 38]. 

Такім чынам, 1 кастрычніка 1901 г. новыя 
ўстановы, створаныя на падставе законаў ад 
12 ліпеня 1889 г. і 12 чэрвеня 1900 г., былі ад-
крыты ў Віцебскай губерні [8, c. 52; 12, 
л. 48 адв.], а ў Магілёўскай і Мінскай губер-
нях – з 1 лістапада 1901 г. [13, л. 76–77; 14, 
л. 151 адв.]. Галоўная ўвага надавалася дзей-
насці земскіх начальнікаў. Аб гэтым сведчыць 
запіс імператара на дакладзе міністра ўнут-
раных спраў: «Благодарю за выраженные чув-
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ства и надеюсь, что земские начальники 
и в Белорусских губерниях принесут такую же 
пользу, какую они принесли в других местно-
стях России» [8, c. 52]. Мяркуем, што імператар 
быў упэўнены ў паспяховай дзейнасці губер н-
скіх прысутнасцей, якія ўзначальваліся гу-
бернатарамі. 

Кампетэнцыя губернскіх прысутнасцей вы-
значалася як па адміністрацыйных, так і судо-
вых справах у дачыненні да дзейнасці земскіх 
начальнікаў, іх з’ездаў, органаў сялянскага 
самакіравання. Да абавязкаў губернскай пры-
сутнасці адносілася і рэвізія работы сялянскіх 
ўстаноў. Штогадовыя рэвізіі былі закліканы 
прывесці ў адпаведнасць з заканадаўствам 
дзейнасці земскіх начальнікаў і органаў сялян-
скага самакіравання. Як адзначаў неадменны 
член Віцебскай губернскай прысутнасці 
А. В. Арапаў, дзейнасць Віцебскай губернскай 
прысутнасці аб’яднала сялянскія ўстановы 
і «поставила все крестьянское дело на долж-
ную высоту, и с каждым годом наблюдается 
все меньше и меньше со стороны должност-
ных лиц и учреждений промахов и ошибок, 
а единичные злоупотребления не остаются 
безнаказанными» [8, c. 57–58].

На пасяджэннях Магілёўскай губернскай 
прысутнасці вырашаліся справы аб выкупе 
зямлі сялянамі, пазямельных спрэчках сялян 
і іншых асоб, скаргах на рашэнні павятовых 
з’ездаў земскіх начальнікаў, сялянскіх перася-
леннях на свабодныя землі ў Сібір, на Далёкі 
Усход і іншыя месцы імперыі [3, c. 184–185].

8 чэрвеня 1901 г. Мікалай ІІ загадаў міністру 
ўнутраных спраў падрыхтаваць і прадставіць 
у Дзяржаўны савет праект закона аб распаў-
сюджанні рэформы 1889 г. на астатнія 6 заход-
ніх губерняў, у тым ліку на Віленскую і Гродзен-
скую. 29 сакавіка 1902 г. міністр унутраных 
спраў Д. С. Сіпягін накіраваў міністру юстыцыі 
М. В. Мураўёву свoй праект. 18 чэрвеня 1902 г. 
М. В. Мураўёў у адозве да новага міністра 
ўнутраных спраў В. К. Плеве пагадзіўся з пра-
панаваным праектам [5, л. 7–19 адв.]. Новыя 
ўстановы прапаноўвалася ўвесці з 1 ліпеня 
1903 г.

15 кастрычніка 1902 г. Міністэрства фінан-
саў таксама выказала свае меркаванні наконт 
праекта. У прыватнасці, міністэрства імкнулася 
да скарачэння дзяржаўных выдаткаў і нават 
выказала думку аб тым, што рэфармаванне 
мясцовых па сялянскіх справах устаноў у шасці 
заходніх губернях можна адкласці на больш 
позні тэрмін [5 л. 26]. У першую чаргу мініс-
тэрства звяртала ўвагу на велічыню новых 
выдаткаў, звязаных з увядзеннем названых 
устаноў. Штогадовыя выдаткі ў шасці губернях 
праектаваліся ў суме 1 717 040 руб., без уліку 
выдаткаў на пазямельнае ўладкаванне сель-

скіх вечных чыншавікоў і межавыя работы. Гэ-
тыя выдаткі былі на 1 278 250 руб. большымі 
ў параўнанні з існаваўшымі на ўтрыманне 
ўста ноў па сялянскіх справах [5, л. 25]. Акрамя 
таго, адзначалася, што названыя ўстановы 
былі створаны і дзейнічалі на падставе Пала-
жэнняў 1861 г., а «успешность деятельности 
существующих в 6 западных губерниях кре-
стьянских учреждений подтверждается, между 
прочим, почти полным завершением в высшей 
степени важной и сложной работы по устрой-
ству хозяйственного быта крестьянского насе-
ления края» пацвярджала іх жыццядзейнасць 
[5, л. 25 адв.]. Пры гэтым прапанаваліся нека-
торыя меры па памяншэнні выдаткаў на 
ўтрыманне новых па сялянскіх справах устаноў 
за кошт скарачэння колькасці участкаў земскіх 
начальнікаў і інш. [5, л. 26 адв.–30]. 

У выніку доўгіх абмеркаванняў было выра-
шана распаўсюдзіць палажэнне 12 ліпеня 
1889 г. толькі на тры заходнія губерні з шасці. 
8 чэрвеня 1903 г. Мікалай ІІ зацвердзіў мерка-
ванне Дзяржаўнага савета «О распростране-
нии законоположений 12 июля 1889 г. на губер-
нии Виленскую, Гродзенскую и Ковенскую и об 
ассигновании необходимых на сие кредитов» 
[15]. Мясцовыя ўстановы па сялянскіх справах 
у Валынскай, Кіеўскай і Падольскай губернях 
заставаліся без змяненняў. 

Новыя ўстановы ўводзіліся на падставе за-
кона ад 12 ліпеня 1889 г. і 12 чэрвеня 1900 г. 
з пэўнымі зменамі. Па законе ад 8 чэрвеня 
1903 г. члены губернскіх прысутнасцей, як 
і ў Віцебскай, Магілёўскай і Мінскай губернях, 
прызначаліся парадкам, усталяваным для 
губерняў, дзе не праводзіліся дваранскія выба-
ры (ч. І, арт. 1). Пастановы губернскіх прысут-
насцей аб звальненні земскіх начальнікаў 
прадстаўляліся праз губернатараў на выра-
шэнне генерал-губернатару (ч. І, арт. 3), а не 
міністру ўнутраных спраў, як патрабаваў 
арт.  18 Палажэння 1889 г. Генерал-губерната-
ру падаваліся і скаргі на пастановы губернскай 
прысутнасці, а ён зацвярджаў ці адмяняў 
апошнія (ч. І, арт. 5). Асобна адзначаўся абавя-
зак па пазямельным уладкаванні былых воль-
ных людей другога разраду, а таксама разбор 
магчымых спрэчак паміж імі і землеўла даль-
нікамі (ч. ІІІ, арт. 3). 

Пры гэтым дакладны тэрмін увядзення но-
вых устаноў не вызначаўся, толькі адзначала-
ся: «Предоставить министрам внутренних дел 
и юстиции настоящее узаконение, в отноше-
нии губерний Виленской, Гродненской и Ковен-
ской ввести в действие в 1903 году, в срок по 
ближайшему усмотрению их, с тем, чтобы вы-
зываемые указанною мерою в сем году расхо-
ды не превышали ассигнованных на означен-
ный предмет кредитов» (ч. ХІ) [15].
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27–29 лістапада 1903 г. у г. Вільне адбыўся 
з’езд, на якім урачыста было абвешчана 
ўвядзенне ў губерні ўстаноў па Палажэнні 
1889 г. На з’ездзе выступіў губернатар К. К. Па-
лен, які паведаміў аб адказнасці і важнасці 
працы рэфармаваных устаноў [16]. Яны пачалі 
сваю дзейнасць з 1 снежня 1903 г. [17, c. 89]. 
У склад Віленскай губернскай прысутнасці 
ўвайшлі: губернатар К. К. Пален (старшыня), 
члены па пасадзе: губернскі прадвадзіцель 
дваранства А. С. дэ-Броэль-Плятэр, віцэ-
губер   натар А. С. Даўгова-Сабураў, кіруючы ка-
зённай палатай С. В. Катляроў, начальнік 
упраў лення дзяржаўных маёмасцей І. А. Ля-
віцкі і пракурор акруговага суда М. М. Дзем-
чынскі, а таксама неадменныя члены В. С. Бар-
ташэвіч, Ф. А. Іваноў, В. А. Лапухін. У склад 
прысутнасці на правах неадменнага члена 
ўваходзіў таксама чыноўнік перасяленчага 
ўпраўлення МУС С. П. Рахманін. Сакратаром 
быў прызначаны Д. І. Папоў [18, c. 1, 8, 18, 35, 
48, 80]. Пры высвятленні першага кадравага 
складу прысутнасці ўзніклі пэўныя цяжкасці. 
Так, у афіцыйным выданні «Адрес-календарь. 
Общая роспись начальствующих и прочих 
должностных лиц по всем управлениям в Рос-
сийской империи на 1904 год» у Віленскай 
губерні як быццам па-ранейшаму існавала гу-
бернская па сялянскіх справах прысутнасць, 
а склад неадменных членаў адрозніваўся – 
Л. Л. Бекляшоў і В. А. Лапухін [19, c. 18]. Пры 
параўнанні прыведзеных звестак з данымі вы-
дання МУС «Список лиц, служащих по ве-
домству Министерства внутренних дел в гу-
бер ниях, областях и градоначальствах, а так-
же высших чинов губерний и областей, не 
подве домственных Министерству внутренних 
дел» за 1905 г., высветлілася наступнае. У на-
званым выданні прыведзены звесткі аб па-
чатку службы на пасадзе. У час складання 
даведніка ў губернскай прысутнасці лічыліся 
ў якасці неадменных членаў Ф. А. Іваноў 
і Л. Л. Бекляшоў, якія займалі пасады з часу 
ўтварэння губернскіх прысутнасцей, г. зн. 
з 1  снежня 1903 г., а пасада трэцяга члена за-
ставалася вакантнай [20, c. 54–55]. Параўна н-
не за данымі за 1903 г. не мела сэнсу, таму 
што даведнік складаўся значна раней, чым 
былі зацверджаны спісы кад равага складу 
новых устаноў па сялянскіх справах.

Гродзенская губернская прысутнасць так-
сама пачала сваю дзейнасць з 1 снежня 
1903 г. Кадравы склад установы быў анала-
гічным Віленскай губернскай прысутнасці. 
Неад меннымі членамі былі прызначаны 
У. У. Ста ляроў, М. О. Шчарбніцкі і Д. В. Рамей-
каў, а сакратаром – П. Л. Трысветаў [19, c. 67]. 

Праверка па іншых крыніцах пацвердзіла да-
кладнасць прыведзеных даных. Усе названыя 
асобы займалі пасады з 1 снежня 1903 г. [20, 
c. 157].

Важнай істотнай асаблівасцю кадравага 
складу губернскіх прысутнасцей Беларусі было 
існаванне ў штаце трох неадменных членаў, 
замест двух, прадугледжаных Палажэннем 
1889 г. Звязана гэта было з вялікай колькасцю 
і складанасцю спраў па пазямельным улад-
каванні розных катэгорый сельскага на сель-
ніцтва, якіх не існавала ў іншых губернях 
Расійскай імперыі. У некаторых выпадках 
у склад губернскай прысутнасці на правах 
неадменных членаў уводзіліся чыноўнікі 
пэўных міністэрстваў. Напрыклад, у склад 
Магілёўскай прысутнасці ўваходзіў член па 
справах перасялення, чыноўнік Перасялен-
чага ўпраўлення МУС М. М. Барданос, які 
з’яўляўся членам аддзялення Сялянскага па-
зямельнага банка [11, c. 16]. У склад Вілен-
скай губернскай прысут насці ў 1908 г. быў 
прызначаны чыноўнік асобых даручэнняў 
Галоўнага ўпраўлення земле ўладкавання 
і зем ляробства для выканання абавязкаў не-
адменнага члена па справах землеўладка-
вання [21, c. 25]. 

Такім чынам, рэфармаванне мясцовых 
устаноў па сялянскіх справах ажыццявілася на 
тэрыторыі Беларусі толькі ў пачатку ХХ ст. 
у два этапы. У Віцебскай, Магілёўскай і Мінскай 
губернях гэта было зроблена раней, таму што 
тут існавалі калегіяльныя павятовыя па 
сялянскіх справах прысутнасці, неадменныя 
члены якіх былі вельмі загружаны канцы-
лярскай работай, а таксама не мелі паўна-
моцтваў асабістай уладай аператыўна выра-
шыць пытанні і спрэчкі сярод сельскага 
насельніцтва. З гэтай прычыны справы па па-
зямельным уладкаванні і па скаргах на дзеянні 
органаў сялянскага самакіравання зацягваліся 
на доўгі час. У Віленскай і Гродзенскай губер-
нях такімі пытаннямі займаліся міравыя 
пасрэднікі і іх павятовыя з’езды, таму сітуацыя 
тут складалася менш драматычная. Галоўнай 
прычынай адтэрміноўкі рэфармавання струк-
туры органаў мясцовага кіравання з іншымі 
губернямі імперыі было апасенне ўрада 
ў наданні шырокіх паўнамоцтваў земскім на-
чаль нікам з мясцовага дваранства, пасада якіх 
прадугледжвалася палажэннем 12 ліпеня 
1889 г. у якасці «блізкай да народа ўлады». 
Аднак імкненне ўрада да ўніфікацыі і больш 
эфек тыўнай дзейнасці органаў мясцовага 
кіравання і суда дазволіла правесці рэформу, 
але з улікам асаблівасцей палітычнага і экана-
мічнага стану губерняў Беларусі.
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